

## Империи

Когда-то в школьные годы мне попала книга французского философа Монтескье. Там среди других повествований было эссе: «Размышления о причинах возвышения и падения Рима». Я увидел тогда, что это же очень похоже на Советский Союз. У меня и тогда был критический взгляд на вещи. Будучи мальчишкой, я не верил, например, что Сталин светоч всех наук и отец народов. Но незыблемость и единство страны у меня не вызывали сомнения. У Монтескье я увидел странную мысль: «Там, где все спокойно, там нет свободы». У нас все очень спокойно. Неужели у нас нет свободы? Думал я.

Позже, конечно, многое стало ясным. Недостатки системы, в которой мы жили, были очевидны. Жаль, что тупость властей не позволила произвести необходимые реформы. Но распад Советского Союза был для большинства неожиданностью. И ушла не одна какая-то республика. Все разбежались.

Но ведь все империи распались. Сегодня скромные страны были когда-то властителями значительных частей мира. Португалия оставила свой язык многим странам Южной Америки. Испания, открыла и присоединила к испанской короне огромные пространства американского континента. Голландия владела Индонезией. Бельгия владела одной из самых больших стран Африки – Бельгийским Конго. Франция с трудом уходила из Вьетнама и пыталась сохранить при себе Алжир. Что уж говорить о раскинувшейся на всех континентах Британской империи. Распались и страны, имевшие характер федераций: Австро-Венгрия, Советский Союз, Югославия. Хотя нации в этих странах провозглашались равноправными, в каждом случае была доминирующая народность. Австрийцы в Австро-Венгрии, русские в СССР, сербы в Югославии. Введение в качестве поправки в Конституцию России понятия о русских как государствообразующем народе - это мина замедленного действия под Российскую Федерацию. А каждом народе сохраняется ностальгия по суверенитету. Все империи в прошлом были результатом завоеваний и присоединений. Как бы не сглаживались следы неравенства дружескими событиями последующей истории, признанием культурной автономии, уважением к национальным традициям, родимое пятно неравенства при рождении остается, тем более, когда неравенство сохраняется, например, в государственном языке. Только союз равных имеет прочную основу. Какой-то язык может быть выбран языком межнационального общения. Лучше, если это не язык одной из входящих в союз наций. Например, если бы среднеазиатские республики решили

объединиться в союз, то наиболее подходящим языком межнационального общения мог бы явиться для них русский, как в Европейском Союзе английский.

Попытка сохранить Советский Союз на новой основе была. Это – провозглашение на его месте Союза Независимых Государств. Но она не состоялась. Независимые государства не были заинтересованы в союзе.